



Periódico-Católico-Monárquico.



PRECIOS DE LA SUSCRICION.

En Olot, 12 rs. trimestre.
 En el resto de España, . . . 15 » »
 En el Extranjero, 7 Pesetas.
 Remitidos, de 1 á 20 reales línea.
 Anuncios, á precios convencionales.

OLOT.

MARTES 9 MARZO DE 1875.

Año II. N.ºm. 70.

PUNTOS DE LA SUSCRICION.

OLOT, Imprenta del periódico y redaccion del mismo.

FUERA DE OLOT, quedan autorizados los Comandantes de armas.

Sale los MARTES, JUEVES Y SABADOS.

Seccion oficial.

ÓRDEN DEL DIA 5 DE MARZO DE 1875,
 DADA Á LOS VOLUNTARIOS DE LA
 PRIMERA DIVISION DE CATRUÑA.

VOLUNTARIOS:

Aquí me teneis á vuestro lado, lleno de un completo gozo por la brillante victoria obtenida en el dia de hoy.

Despues de una marcha forzada de siete leguas, sin tener siquiera tiempo para probar un bocado de pan, habeis acometido con un verdadero furor á ese cobarde ejército liberal, á esos que se precian de esforzados guerreros, quienes, despues de haber pasado en Bañolas tendidos en sus camas las siete horas que vosotros empleasteis en bajar desde Olot, al solo anuncio de vuestra llegada, han puesto pies en polvorosa para huir vergonzosamente hácia su guarida de Gerona. El enemigo, acosado por vuestro empuje, ha en realidad opuesto la resistencia que le ha sido posible. En vano ha tomado posiciones; vuestro arrojo le ha desalojado de todas ellas. Ni las colinas, ni las llanuras le han servido para nada; los habeis acompañado hasta las puertas de Gerona. Qué digan ahora que solo sabeis batir en las montañas! El Hano de Bañolas les dá un nuevo mentís.

La historia consignará este nuevo triunfo de nuestras armas, y al recordar vuestros hechos heroicos, os juzgará como merecis. Ella dirá que fuisteis bravos y buenos carlistas; que siempre seguisteis el ejemplo de vuestros gefes y oficiales, quienes constantemente, con acierto y valor os han dirigido al combate. ¡Adelante! Voluntarios. Os doy las expresivas gracias por vuestro com-

portamiento en la gloriosa jornada de hoy. Dios mediante, tendremos pronto la satisfaccion de batir de nuevo al enemigo; y á los entusiastas gritos de: viva la Religion, viva España, viva el Rey, vivan los fueros de Cataluña, iremos á fijar nuestra bandera gloriosa en los muros de la Ciudad Inmortal.

Así lo espera de vuestro valor y con la proteccion del Cielo, *vuestro General*

SAVALLS.

Cuartel General de Bañolas, 5
 Marzo de 1875.

EJÉRCITO REAL DEL NORTE.

Comandancia General

DE GUIPÚZCOA.

Excmo. Sr.: Tengo el honor de pasar á manos de V. E. el parte de las operaciones verificadas en esta provincia desde el dia 28 de Enero último hasta el 6 del actual.

La noche del 27 de Enero se embarcaron en San Sebastian con todo sigilo varias fuerzas del enemigo, que desembarcando con iguales precauciones en Guetaria, pudieron, á favor de la oscuridad, sorprender nuestras fuerzas, que, acometidas por mayor número, hubieron de ceder el terreno, no sin causarle bajas y replegándose al alto de Meagas. Inmediatamente que el dia 28 tuve noticia de lo sucedido, dispuse que, con siete compañías del segundo batallon, marchase el brigadier Aizpúrua, para hacerse cargo de aquella línea; y en la posibilidad de que con un ataque brusco se pudiera recobrar el alto de Gárate, del que se habian apoderado comenzando á fortificarle, me personé la misma noche, en compañía del coronel Iturbe, en el punto llamado Muniosoro, poco distante de aquella altura. Circunstancias que no se pudieron prever en aquel momento impidieron intentar por entonces la realizacion del proyectado plan,

y así, dando órdenes al brigadier Aizpúrua para que, dejando las compañías del segundo batallon a las órdenes del coronel Iturbe, viniese á Andoain, volvi la mañana del 29, dejando al citado coronel al frente de las fuerzas de Meagas, que consistian en dos compañías de los batallones segundo y sexto, casi todas las del de reserva, llamado de los casados, algunas del de Tercios y una seccion de cadetes, con una partida, la escolta de la Diputacion y los obreros.

Entre tanto, Loma, con todas sus fuerzas salia de San Sebastian dirigiéndose por el alto de Igualdo (derecha del rio Oria) á Usúrbil y Orio, concentrándose en este último la mayor parte de las mismas, que, en su trayecto entre el mar y la ria, no pudieron encontrar mas resistencia que la que pudo ofrecerles una pequeña partida, que les hizo algunas bajas.

En tanto que en Usúrbil, durante los dias 29 y 30, estaba el enemigo hostilizado por nuestra artillería y el sétimo batallon, con las partidas de San Esteban y Zubieta, con algunos Tercios, en Orio se le impedia, por las compañías de los batallones segundo y sexto y la partida de Alberdi, la construccion de puentes para salvar la orilla izquierda de la ria, viéndose obligados á retirarse á Guetaria los vapores que, remolcando lanchas, se habian presentado en la ria con gente de desembarco, material de puentes y obreros. Convencido el enemigo de lo inútil de sus esfuerzos, cambió de plan, retrocediendo á San Sebastian algunos batallones que se embarcaron para Guetaria, con objeto de atacar por retaguardia á nuestras fuerzas, que les causaban infinidad de bajas, al mismo tiempo que hacian imposible el menor avance. Previsto como estaba ya este movimiento, mientras el segundo batallon y la partida de Alberti continuaban hostilizando á los de Orio, se situaron convenientemente el batallon vizcaino de Orduña y el sexto de esta provincia al otro lado del alto de Zuragaray, punto objetivo del enemigo, hácia el cual se dirigia por Zaranz donde no se le pudo oponer resistencia alguna. Protegidas por un fuego horroroso de la marina, á la que no podia contestar por hallarse fuera del alcance de nuestros fuegos, comenzaron las fuerzas enemigas, al mando de Blanco, su

movimiento de avance hacia el alto de Zurugaray el día 31; pero rechazadas valerosamente por nuestros voluntarios, retrocedieron en precipitada fuga á encerrarse en el barrio de San Pelayo, desde donde no pudieron avanzar un solo paso, sufriendo un sin número de bajas, á las que no poco contribuyeron los certeros disparos de una pieza de artillería de montaña. Esta pieza, dirigida con el mayor acierto, hizo retroceder por dos veces á un vapor que se puso al alcance de sus proyectiles, de trozando completamente un remolcador, contra el cual se dirigieron también algunos disparos.

Convencido ya de que la intención del enemigo era prolongar su línea por aquella parte, siendo el centro Zarauz, me constituí para la noche del mismo día en el punto de Aya, dejando suficientemente cubierta esta línea. Desesperado el enemigo en vista de tan tenaz resistencia, trató de reforzar á Blanco con dos batallones mas, que, retirándose con Oviedo de noche y con el mayor silencio á San Sebastian, desembarcaron á la mañana siguiente en Zarauz. Roto el fuego nuevamente en los mismos puntos que el día anterior, nuestros voluntarios, reforzados por el quinto batallón, contienen todavía al enemigo lo mismo que la vispera; pero un vapor que, además de su blindaje venia cubierto y aspillerado, consiguió penetrar en la ría, franqueó el paso á la orilla izquierda de algunas compañías de migueletes. Desde este momento se hacia cada vez mas crítica la situación de nuestras fuerzas, que, atacadas por el mar y los dos flancos, no podian prolongar su estancia en aquellas posiciones; era, por lo tanto, necesario replegarse y dejar al enemigo que se diera la mano con los de Zarauz, y sin embargo se acababa el día cuando nuestros voluntarios principiaron á retirarse con el mayor orden. Cinco días, Excmo. Sr., el concurso de la marina y dos días de combate en direcciones opuestas, y sobre una misma línea á la vez, costó al enemigo el asegurar el paso de la ría disputado por un puñado de valientes, que, metidos entre tres fuegos, luchaban rechazando al enemigo lleno de terror y espanto.

(Se continuará).

En el número 67 de EL IRIS, correspondiente al 2 del actual, tomada de el *Boletín Oficial*, publicamos la parte dispositiva de una disposición tomada por la Exma. Diputación sobre bosques y arbolado. Como se nos haya hecho observar la importancia del preámbulo, en que no habíamos reparado, lo copiamos á continuación. Dice así:

Bosques y arbolado.

Continuas son las reclamaciones que se producen á esta Diputación por daños causados á los bosques y a. b. lado por los que hacen una

grangería con las leñas que cortan furtivamente.

Semejante abuso es preciso extirparlo de raíz, porque, al paso que fomenta el hurto, acaba con el resto de nuestros bosques, tanto de dominio público como privado.

Sensible es que la índole del asunto no permita hacer ciertas excepciones para los casos en que, sin daño, la indigencia se provea, sin autorización, de combustible para los usos domésticos y necesidades de la vida, especialmente en los rigores del invierno. Mas la Diputación espera de los sentimientos caritativos de los propietarios, que tratarán con misericordia á sus vecinos menesterosos, siempre que, sin causar daño, la necesidad les haya obligado á proveerse de leña de arbolado y propiedad ajena; pues pesa sobre su conciencia el deber moral de aliviar al indigente y ser generosos con el necesitado.

Con este lenitivo de moralidad en favor de la clase jornalera, se propone la Diputación de Cataluña amparar la riqueza forestal, hoy tan combatida, no menos que olvidada, decretando al efecto lo siguiente:

Sigue la parte dispositiva que puede leerse en dicho número 67.

Sección no oficial

AL EXCMO. GENERAL SAVALLS

y á los Héroes

DEL LLANO DE BAÑOLAS.

**

Olot, bella cual otra ninguna,
Tú festejas las nobles Brigadas
Con damasco tus cales ornadas
De vistoso y variado color;
Das al Héroe de grande fortuna
El tributo de gloria debido:
Por el eco burlesco repetido
Es doblado tu Trillo Mayor.
No cogiendo en ornados balcones
Do risueños asoman tus bellos
Con miradas de dulces centellas
Que en sus ojos revelan candor;
Multitud recorriendo á empujones
Agitada se ve por las calles,
Rebosando también por los valles,
Que repiten tu grato rumor.
¡Nunca! ¡nunca! Olot, tú pudieras,
En sueños de paz y ventura,
Crear fuera tu suerte futura
Ser el centro de todo se humilla.
¡Gloria! ¡gloria! á las huestes guerreras
Que alcanzaron la nueva victoria,
Y sus sienas con lauro de gloria
Hoy corona gozosa esta Villa.
¡Viva! ¡viva! el Héroe que empuña
De Toledo su espada luciente

Y es el brazo del Omnipotente,
Que destroza el impío pendón.

Orgullosa se está Cataluña
Recordando sus glorias pasadas,
Y en Alpens las ve renovadas,
Repetidas allá en Castellón.

Si Nouvilas cayó prisionero
Con sus armas y gente á la vez,
Si ha perdido Ciriot su altivez
Y fortuna fué adversa á los dos,
Es Savalla el Cristiano Guerrero
Quien al uno y al otro venciera.
Si, Savalls esto y mas pudiera,
Pues Savalls es el brazo de Dios.

Los soberbios del mundo que un día
Orgullosos la guerra juraron
Neciamente á su Dios, se engañaron;
Con un soplo sus planes burló.

Fuego fatuo, que en noche sombría
Deslumbraba al Hispano sencillo,
Y Savalls, cual el sol, con su brillo
Luz falaz y menguada eclipsó.

Sección Oficial G.
Olot 6 Marzo 1875.

GLORIAS Y FORTUNA

DE CIRLOT.

El día 14 de Octubre del año pasado, si mal no recordamos, un periódico nos hizo saber que el renombrado Cirlot estaba ya restablecido completamente de la enfermedad que por espacio de unos dos meses le habia tenido postrado en cama. Decia también el periódico semi-profeta que iba á dar á España nuevos días de gloria en defensa de las libertades patrias. Y en efecto, cada día que pasa va haciéndose mas glorioso al par que afortunado el ya célebre Cirlot. Con harta frecuencia se le presenta ocasion de ceñirse una corona de laurel, siendo tan afortunado, que parece que un ángel cuida de su persona, librándole de algun serio percance.

Cuatro por ahora son las glorias que sepamos ha adquirido durante la actual campaña en Cataluña; y tres si no cuatro también las veces que la Fortuna, como si fuera su hijo mimado, le ha protegido.

La primera tuvo lugar en las inmediaciones de Prats de Llusanes. Por confesión de él mismo, tuvo la gloria de que faltara poco para que él y los suyos cayeran en poder de los carlistas, que, sin sus gefes superiores, sabian batirse como leones. Pero tras la gloria, la Fortuna; llegó Perico á tiempo, y pudo pasar á Moyá triste y pensativo sí, pero sin ser custodiado por los carlistas.

A mediados de Julio del pasado año, topa con otra gloria, la de entrar en Olot sin disparar un tiro, por haberla abandonado Auguet al verse faltado de municiones. Para que su fama se aumentara, su

enamorada madre la Fortuna, hace que los carlistas le tengan acorralado por espacio de tres semanas, durante las cuales el pobre hombre apenas podia sostenerse en pié: tal era la amargura de que estaba poseído su angustiado corazón. Pero ¡oh bienaventurado Cirlot! no te apures tanto. La Fortuna parece haberte abandonado; mas es solo para que se vea cuanto se interesa por tí. ¡Mira cuántos mensajeros despacha para que vengan á salvarte! Recado á Figueras, á Gerona, á Barcelona, á Lérida, á Tarragona, á Zaragoza, á Valencia, y si es necesario al otro lado del Atlántico mandaria mensajeros antes que consentir que cayeras en manos de los carlistas.

Y Cañás, Perico y Merelo hacen esfuerzos desesperados para salvarle, y no pueden. La Fortuna, empero, no cede. Reune 12,000 hombres, á los cuales no juzgan prudente oponer resistencia los 4,000 carlistas escasos que cercan Olot, y el afortunado Cirlot se ha salvado.

El susto le acarrea una enfermedad de dos meses; en cambio ha salido del corral en que se habia metido.

Montado otra vez á caballo, se traslada á Figueras. Moya se va á Castellon; cuando menos se lo figura, aparece Savalls. El pobre corre peligro de caer prisionero. Síbelo Cirlot, y se llena de gloria quedándose quietecito en Figueras, dudando ¡incrédulo! de que tal vez la fortuna no le favorecerá como otras veces. ¡Gloria al esforzado guerrero! al que permite sea completamente derrotado. Moya, se pierda toda la artillería rodada y no pocas otras cosas! Aquí no hace papel la Fortuna, porque está por medio el castillo de San Fernando, que le ha tomado bajo su protección.

Pasan cuatro meses, y aparece otro día de gloria para Cirlot. El duerme tranquilo en Bañolas, bien lejos de sospechar que los carlistas á marchas forzadas van en busca de su pellejo. Cuando están ya á tiro de fusil, se apercibe. Bien pudiera quedarse allí y esperarles parapetado en las casas con sus 2,500 ó 3,000 soldados; pero discurre que las glorias de un general deben variar segun las circunstancias; que lo de dejarse acorralar, es glorioso una vez, pero que para dos, se tomaria á broma; y prefiere la gloria de huir á Gerona, donde hay altos y espesos muros que pondrán mala cara á los voluntarios de Savalls. Esta vez sí que verdaderamente le salvó la Fortuna, á pesar del desaire que la dió en Noviembre. Tuvo buen cuidado la Señora de disponer que por el cansancio, Auguet con los suyos no pudiera llegar media hora antes á Riudellots de la Creu. De lo contrario, en vez de acompañarle á tiros hasta Sarriá, le habrían acompañado con música hasta Olot, para que pudiera jugar una partida de

tute ó á ajedrez con D. Antonio Moya, á quien dejó abandonado en Castellon.

Convengamos, pues, en que Cirlot da y dará días de gloria á España en defensa de las libertades patrias. Con todo si no fuera por aquello de: *del enemigo el consejo*, le diríamos que, si hasta ahora ha ido con mucho cuidado en sus escursiones, de hoy en adelante vaya todavía mas alerta. Que en efecto la Fortuna es caprichosa, y, como en Bañolas hay un lago, no nos admiraria que, si se empeña en girar visitas á aquella villa, se fuera un día á medir cuantos metros de fondo cuenta.

Ha llegado á nuestras manos un ejemplar de la orden del día 27 del pasado dada por Martínez Campos á la *patulea* para que se porten con los carlistas heridos, prisioneros y pacíficos como debe portarse todo buen cristiano y militar decente. Al final de ella recuerda á los militares su deber relativamente á este punto, y amenaza castigar con todo el rigor de la ley á los contraventores.

No sabemos si nos hemos equivocado, pero nos ha parecido notar en su estilo algo que se parece á remordimientos de conciencia. Si él es tal cual nos contó nuestro ilustrado corresponsal de Barcelona, debe sentirlos y no pequeños, cuando allá en su cuarto, á solas con su conciencia, recuerde el grito dado por él en Sagunto, desde el cual á él mas que á nadie son imputables las víctimas que de uno y otro campo cause la guerra, de todas y cada una de las cuales se le pedirá estrecha cuenta en el tribunal inexorable de Jesucristo.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE "EL IRIS"

Sr. Director de El Iris.

Olot 8 Marzo de 1875.

Una nueva victoria tenemos que agregar á la historia de nuestra guerra, la conseguida por la primera division de Cataluña en los llanos de Bañolas el día 5 del corriente, sobre la columna enemiga del rebelde Cirlot, compuesta de siete batallones, un escuadron de caballeria y cuatro cañones, formando un total de unos 4,000 hombres.

Hallábase dicha fuerza en la referida villa de Bañolas, descansando de las correrías hechas por el Ampurían, olvidado sin duda que nos encontrábamos á siete leguas de distancia, y que el Exmo. Marqués de Alpens no podía consentir semejante estancia en una poblacion del dominio de S. M. el Rey D. Carlos VII. (q. D. g.) Bajo ese supuesto, determinó

su Excelencia atacarlos, y el 4 en esta de Olot, mandó tocar marcha y distribuyó las fuerzas de su mando segun el plan de accion que habian combinado, que era el siguiente. Su Excelencia con el primero de Gerona, los tres primeros batallones de la Brigada de Barcelona, bajo el mando del Sr. Brigadier Miret, y tres piezas partieron á marchas forzadas para Besalú, donde se les incorporó el cuarto de Gerona y dos secciones de caballeria. Allí, después de un pequeño descanso, siguieron hasta las proximidades de Bañolas, mientras que al mismo tiempo el Exmo. Sr. Brigadier Auguet con el segundo y tercero de Gerona, bajaba de Olot por Mieras, á ocupar las posiciones de la Mota, las que, situadas en la mitad del camino de la antedicha de Bañolas á Gerona, colocaban al enemigo entre nuestros fuegos, cortándole completamente su retirada.

Así las cosas, llegamos á un cuarto de legua de la cita la villa, el 5 á las seis de la mañana, y descansamos poniendo la vigilancia suficiente para observar los movimientos del enemigo; y hé aquí que poco tiempo después á las siete, tocó marcha y llamada, y tranquilo salió de Bañolas en direccion á Gerona. Nosotros inmediatamente y á la carrera ocupamos la poblacion y seguimos su retaguardia con el objeto que antes dije de encerrar al enemigo en el centro de nuestros fuegos. No teniendo sin duda conocimiento de nuestra llegada, no se apercibió de nuestra proximidad, y ya encima de él, no tuvo mas remedio que detenerse para sostener nuestro empuje, dando principio á la batalla que nos ha coronado de gloria.

Detenido el enemigo en el llano de Cors, desplegó sus guerrillas por derecha é izquierda, ocupando las fuertes posiciones de Borgoña y Cors, y como para el buen éxito de nuestra empresa era necesario apoderarnos de ambas, no dudó nuestro General en disponer lo conveniente para ello. Al efecto formó el centro de ataque en el centro del llano, desplegando fuerzas á cada lado para el objeto, encargando al Coronel Aymami que con el primero de Gerona, tres compañías del segundo de Barcelona, y una del primero se apoderara de Borgoña, y al Sr. Brigadier Miret que con el tercero de Barcelona, tres compañías del segundo, una del cuarto de Gerona y los Mozos de la escuadra desalojase al enemigo de Cors, dejando toda la demás fuerza con la caballeria y artilleria para utilizarlos á su tiempo.

El fuego lo rompió la artilleria enemiga desafortunadamente, y por lo tanto sin resultado. Siguió el de avance de nuestras guerrillas, las cuales con un valor admirable y perfectamente dirigidas, lograron apoderarse de todas las posiciones enemigas, poniéndoles en completa fuga hasta Cornellá. El jefe de E. M. D. Alberto Morera secundó admirablemente las órdenes del General, siendo el primero que á la cabeza de la fuerza se apoderó de la bayoneta de los parapetos enemigos situados en la parte de Borgoña. Tanto él como el Sr. Batlle, jefe de E. M. de la primera Brigada son dignos de elogio por su comportamiento.

Conseguida la primera parte fué mas fácil conseguir la segunda, pues declarado el enemigo en precipitada fuga, nuestros

batallones cargaban á la bayoneta con sus jefes á la cabeza.

Antes de llegar á la venta de la República, quisieron resistirse algo; pero nuestra artillería, apoyada por varias excelentes cargas dadas por nuestra bizarra caballería acabó de ponerlos en dispersa retirada, dejando el campo completamente cubierto de cadáveres, entre los que se encuentran un brigadier llamado Lemus y Manso de Zuñega, el Coronel jefe de Toledo y cuatro ó cinco jefes mas; y peor hubiera sido su situación, si hubiera podido empezar un poco mas tarde la batalla, pues hubiera dado tiempo á que el Excmo. Sr. Brigadier Auguet hubiera llegado á la posición que le habia sido designada para cortar la retirada al enemigo. A pesar de ello dicho Excmo. Sr. los persiguió hasta las puertas de Gerona, causándoles bajas de consideración. El mismo Ciriot debe su salvación á la ligereza de las piernas de su caballo, habiendo sido de los primeros que echó á correr.

Dejaron en el campo unos 100 cadáveres; quedando prisioneros un alférez, dos sargentos primeros y 32 individuos de tropa, cayendo en nuestro poder mas de 300 fusiles, 15 caballos con sus monturas, algunos sables, equipajes de oficiales y muchísima munición. Sus bajas deben pasar de 350 muchas de ellas de trascendencia. Nosotros tenemos que lamentar la pérdida de 50 hombres, de los cuales hay 6 muertos y los restantes heridos, leves casi todos.

La batalla duró 7 horas, dando principio á las siete y media de la mañana y concluyendo á las 2 de la tarde. Ha sido seria y digna de figurar en la historia de las grandes victorias de nuestro ejército. Ciriot ha recibido una dura cuanto saludable lección, y lo esperamos para otra.

Todos los jefes han rivalizado en valor, siendo digna de alabar la conducta de los Brigadieres Auguet y Miret, los que reputados ya desde hace tiempo, cada vez se hacen mas acreedores á mayor consideración; á quienes procuraron imitar el gefe de E. M. Morera, los coroneles D. Luis Aymami, D. Ramon Vila, D. Manuel Puigvert y D. Francisco Orri, y los tenientes coroneles D. Olegario Planas y D. Antonio Camacho, y los oficiales han dado un verdadero ejemplo cargando siempre á la cabeza de la fuerza de su mando.

El Corresponsal del Cuartel General.

Seccion de noticias.

El sábado próximo pasado, á las seis de la tarde, hizo su entrada en esta villa el Excmo. Sr. Marqués de Alpens juntamente con las fuerzas de su digno mando, de regreso de la gloriosa expedición hacia Bañolas, que ha venido á dar un timbre mas de gloria á las armas de nuestro muy amado Rey. Esperábase en las afueras de la misma las autoridades todas que, acompañadas de música, se apresuraron á felicitar á tan distinguido general.

Todas las calles del tránsito aparecieron con guirruñas, esponiéndose en la casa de la villa el retrato de S. M. el Rey Don Carlos VII. Por la noche hubo iluminación general.

—Una ronda de Berga asesinó en Carrassas á un carlista sin darle tiempo para confesarse, como lo pedía.

—Al huir la columna Ciriot hacia Gerona, un soldado mató al señor cura-párroco de Borgoñá en su misma casa, dejando muy mal herida á la sirvienta. El pobre cura era ya octogenario.

Recomendamos esos dos hechos á Martínez Campos, para que, conforme á su orden del día, aplique todo el rigor de la ley á los asesinos, ó deje de hacer alardes de que quiere que la guerra se haga con humanidad.

—Se nos asegura que el general Elío, con objeto de descansar una temporada á causa de su delicado estado de salud, ha presentado al Rey dimision de la cartera de Guerra, habiéndole reemplazado Mendiri.

—Hace algunos dias leímos en un periódico de Madrid que el general Mendiri habia amenazado á Primo de Ribera que si bombardeaba á Ciranqui, por cada granada fusilaría en el acto dos prisioneros. A nuestro ilustrado y activo corresponsal de Perpignan le han mandado copia de las contestaciones que mediaron entre los gefes de los dos ejércitos, copia que nos ha transmitido y Dios mediante publicaremos en el número próximo.

—Entre los prisioneros cogidos en Daroca, habia un gefe que hizo fusilar dos comandantes de armas carlistas, quien, como es de suponer fué condenado en consejo de guerra á ser pasado por las armas. Esta resolución afectó tanto al gobierno de Madrid, que segun el corresponsal de un periódico, ha echado mano de todos los recursos para salvar la vida al reo. Ya se conforma con reconocernos beligerantes. En las comunicaciones dirigidas al Rey, no se le trata de pretendiente; y mucho menos de aventurero, como el Sr. Reynal; hasta llega á decir el corresponsal que se le da el tratamiento de Magstad.

Al fin han llegado á convencerse que el porvenir es nuestro, y que peor para ellos si se empeñan en que despues los arrojemos todos de España.

No nos admiraria que la órden del día Martínez Campos fuera tambien motivada un poco por el miedo.

—Son muchos los soldados que se vienen á Olot á alistarse en las filas del Rey. Que sepamos, son 10 los que lo han efectuado en lo que va de mes.

—Un telegrama de Madrid del 3 dirigido al *Diario de Barcelona* dice:

«Se desmiente terminantemente que el Papa haya dirigido al gobierno español una carta autógrafa.»

Lo creemos, porque al parecer han variado mucho las corrientes.

El parte añade: «El Nuncio de Su Santidad vendrá en breve á Madrid.»

No seria malo lo esperaran sentados porque no nos extrañaria esperara á que D. Carlos esté hospedado en la plaza de Oriente.

—Al entrar en Bañolas el 4 por la tarde la columna de Ciriot, como es de suponer todos los jóvenes huían. Fueron alcanzados dos de ellos, á uno de los cuales hijo del cochero Sala, uno de caballería de un sablazo le dejó tan mal parado, que se cree haya ya fallecido.

!Cuán grande es la popularidad del ídolo de Mañé!

—Las noticias que de la batalla del cinco hemos recibido de varios amigos, están contestes en la gran desproporción de bajas sufridas por una y otra parte; por manera que á juzgar por ellas, deberíamos creer que nuestro corresponsal, lejos de aumentar la cifra de las bajas del enemigo, pone menos de las que en realidad ha tenido. Se nos ha asegurado que en Gerona se calculaba llegar á 500.

—Recomendamos á todos y á cada uno de nuestros suscritores la lectura de la gacete de «La Lucha» de antepayer. Por mucho que sea su mal humor, les asegura que los hará reír casi hasta reventar.

CULTOS RELIGIOSOS.

Solemnes cultos con que los alumnos de las Escuelas Pias de Olot obsequiarán á su ínclito Patron Santo Tomás de Aquino en el día 10 del actual.

Por la mañana á las siete en la Iglesia de Ntra. Sra. del Tura, se celebrará la misa de comunión con plática preparatoria, que dirá el R. P. Miguel Sabadell, Rector de las Escuelas Pias.

A las nueve los alumnos acompañarán la imagen del Angélico Doctor á la referida Iglesia del Tura, en donde se empezarán inmediatamente los divinos oficios á toda orquesta, panegirizando las glorias del Santo el precitado orador R. P. Miguel Sabadell.

A las cinco de la tarde se celebrará en la misma Iglesia, una devota función en obsequio del Angélico Doctor, ocupando la cátedra evangélica el R. P. Jaime Deu, Sacerdote de las mismas Escuelas Pias. Concluido este religioso acto, la imagen del Santo será trasladada otra vez procesionalmente al Colegio, siguiendo en la carrera las principales calles de la Villa, y dándose fin á la fiesta con el disparo de algunos fuegos artificiales.

RECTIFICACIONES.

En nuestro número anterior, en la fecha del oficio de la 1.^a plana debe decir *Marzo* y no *Mayo*; en la plana 3.^a, párrafo 4.^o donde dice *Fonville*, léase *Joinville*; y en la plana 4.^a, columna 2.^a, párrafo 3.^o donde dice *es el conde del Buena pieza*, debe decir *es el conde del A. Buena pieza*.